
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich der Eröffnung der Ausstellung 
„Landzeichen“ am 09.03.2004 um 18.00 Uhr im Foyer des Kreishauses 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
Herzlich willkommen hier im Kreishaus zur Eröffnung der Ausstellung „Landzeichen – 
zuhause im Rhein-Sieg-Kreis“.  
 
Dieser Titel, meine Damen und Herren, verrät schon viel über den Inhalt der Ausstellung, 
denn in den nächsten drei Wochen wird es um „heimische“ Kunst gehen - von Künstlern aus 
dem Rhein-Sieg-Kreis mit Motiven aus dem Kreisgebiet. 
 
Unter die Überschrift „Landzeichen“ hat der Windecker Arzt Dr. Wolf-Rüdiger Weisbach 
seine Fotoarbeiten und Texte gestellt. Er ist dabei auf Spurensuche gegangen nach dem, was 
charakteristisch ist für den ländlichen Raum. Er hat Traditionslinien nachgezeichnet, aber 
auch Zeichen der Veränderung und des Wandels mit seiner Kamera eingefangen. Der Focus 
liegt dabei nicht nur auf dem ländlichen Idyll, sondern wird durchaus auch mit einem 
skeptischen und nachdenklichen Blickwinkel begleitet.  
 
Der Untertitel der Ausstellung „Zuhause im Rhein-Sieg-Kreis“ spannt den Bogen zu dem 
Maler und Grafiker Reinhard Zado, der seit vier Jahren das Layout des Jahrbuches des Rhein-
Sieg-Kreises gestaltet. Seine Fotoarbeiten erschließen die ganzen Facetten, die aus dem uns 
vertrauten Lebensraum tatsächlich erst auch ein „Zuhause“ werden lassen.  
 
„Zuhause im Rhein-Sieg-Kreis“ war zugleich auch das Motto des Fotowettbewerbs des 
Rhein-Sieg-Kreises 2003 und die Siegerfotos von Dr. Hanns Noppeney, Helmut Richter und 
Klaus Schidniogrotzki runden diese sehenswerte Ausstellung gelungen ab. Auch die übrigen 
Wettbewerbsbeiträge sind nicht vergessen und werden über eine Bildschirmpräsentation noch 
einmal zu sehen sein.  
 
Meine Damen und Herren, das Foyer des Kreishauses hat als Ausstellungsraum schon eine 
gewisse Tradition. Es bietet sich als Forum geradezu an, denn hier wird auch denjenigen eine 
Begegnung mit Kunst ermöglicht, die nicht zur sogenannten „Kunstszene“ gehören.  
 
Kunst aber gehört zum Leben und die gezeigten Arbeiten wiederum lenken unser Augenmerk 
auf das Leben „Zuhause im Rhein-Sieg-Kreis“. 
 
Freuen Sie sich also auf kreative Begegnungen mit den ausgestellten Fotoarbeiten und 
gewinnen Sie interessante Eindrücke! 


